

道里区买卖街218号院,有这样6户人家,每天一起吃饭,相互惦记、相互关心——

幸福小院 好邻居的“搭伙”日子

本报记者 叶勇

“吃饭了!吃饭了!”随着于姐嗷嗷的张罗声,几户邻居纷纷走出房门互道早安,有说有笑共进早餐。早饭是一大锅疙瘩汤,素拍黄瓜和小咸菜……吃饭的人有十几位,来自6户不同的家庭。在城市的水泥森林中,他们过着“与众不同”的“搭伙”生活,乐此不疲。

6户居民“搭伙”一搭就是四五年

道里区买卖街218号院是一个30多年的老居民楼,院中间还有一个小二楼。5年前,社区对居民大院环境进行改造,铺了步道板,还安装了健身器材,居民生活环境越来越好。

从那时起,院内一角支起一个小餐桌,于姐家、付姐家和小刘家开始了“搭伙”生活,早饭一起吃,晚饭一起做。“都住在院内小二楼,平时邻里关系就非常好,偶尔还会在一起聚餐。就这样一来二去,我们三家人搭伙起来。”于姐说。这三家其乐融融的“搭伙”生活着实让其他邻居羡慕。很快,开发廊的伟萍、开菜店的侯姐和开出租车的小波也加入进来。6家人有居民也有租房户;女主人年龄最大的是61岁的付姐,最小的是35岁的小波;有的家里孩子在身边,有的在读大学或在外工作。就这样,十多口人守着小院一角“搭伙”生活,一过就是四五年。



天冷了,搭个帐篷也要一起吃饭。

争抢着买菜洗碗 天天换样吃“宴席”

平时谁买菜?谁来做?都吃什么呢?“退休在家的于姐每天起得早,就一直给大家做早饭。粥、馒头和小青菜,有时也会包馄饨和饺子。付姐家在早市卖冻鱼,小刘家就在街头油炸油条,都要8时以后才能回来,于姐便将早饭时间定到他们回来后。张罗着吃完早饭,也开启了一天的新生活。晚饭多数由付姐的爱人“承包”,他当过厨师、开过

饭店,煎炒烹炸,天天换样做。“菜呢,都是大家抢着买的,有时也会买重,就保存在冰箱里,留到第二天吃。”伟萍一边择着手中的芹菜一边告诉记者,侯姐经常从菜店里拿回成兜的青菜,小刘则一直提供白面和豆油……中秋节时,伟萍的爱人带回一条十几斤的胖头鱼,大家整整吃了两天。晚饭是人最多的时候,格外热闹。

多少钱也换不来 幸福小院近邻如亲人

6户近邻不仅仅是“搭伙”吃饭,平日相处就像亲人一样。有时谁家来了亲戚串门,都会被请到桌上,和大家一起吃,聊家常。伟萍的哥哥说,就冲这帮好邻居的热乎劲儿,自己都愿意多到妹妹家来两趟。

付姐的妹妹住在绥化,今年夏天邀请姐姐过来串门,结果,6户人家开了5台车一起来了。大家玩得高兴,付姐的妹妹更是羡慕不已。谁家有个大事小情,也都相互帮助。“居家过日子,谁家不偶尔吵两句,但在这里却不行。”伟萍说,有时刚刚说话声大点,姐妹们便会跑过来,“咋地了?”“至于吗?”“明天还不想吃饭了?”一顿“数落”后,再不开心的事也很快抛到脑后去了。

老年公寓来了大学生

陪老人包饺子、下象棋、唠家常

和欢乐。

在老年公寓的活动室内,前来参加活动的老人个个脸上挂着笑容。“这些孩子们太好了,我每周都盼着他们来,他们一来我们就开心。”83岁的文奶奶表示,她很享受与志愿者们在一起的时光。“今天是我们互动表演节目,原来还同我们一起包饺子、下棋、唠家常,真的很感谢这些孩子。”文奶奶一边拉着志愿者的手一边说道。该志愿者协会副主席张岩松介绍,他们在这家老年公寓做公益活动

一年多了,坚持每周来一次,忙的时候就两周来一次。每次的活动内容都不一样,但目的只有一个——陪伴老人。“身体较好能自由活动的老人我们会同他们进行互动,像一起唱歌、跳舞、包饺子等,对于活动不便的老人,我们会安排志愿者一对一陪伴,像陪老人下象棋、看京剧、唠家常等等。”张岩松说,希望用行动带动更多的学生加入,也希望能够带动社会力量一起关爱老年人,让他们感受温暖,不再孤单。

72岁开始学习布艺,86岁时已创作作品200余幅,还在编织制作大赛中获奖——

布艺奶奶 把居室变成展览馆

本报记者 黄晏君 文/摄

在哈尔滨有一位86岁的老人,14年前,她从零基础开始参加了为期32天的市老年大学布艺班学习,学习期满后她购买了相关教程和资料,坚持自学和创作,如今已创作布艺作品200余幅,还获得过“黑龙江省首届手工编织制作大赛作品优秀奖”。她就是被人称为“布艺奶奶”的孙玉芬老人。



孙玉芬创作了多幅时尚的女性人物作品。

用10块碎布制成关羽左脚

孙玉芬老人创作的作品大部分是人物和鲜花,其中人物作品有《关羽》《太上老君》《孔子》《金陵十二钗》《八仙过海》等,画面中的人物活灵活现,栩栩如生。

其中一幅作品是画面中周仓手持青龙偃月刀站立在关羽的身后,关羽端坐在一把椅子上看《春秋》。孙玉芬指给记者看:“关羽的左脚是用10块

不同颜色的碎布制成的。”当时创作这幅作品她用了20多天时间。

《八仙过海》中,吕洞宾、铁拐李、何仙姑等8位神仙在水面上形态各异,谈笑风生,令人叹为观止。这幅作品她花了一个多月的时间才完成,如今这幅长2.3米、宽约1米的作品仍挂在孙玉芬大屋的墙上。

孙玉芬老人还创作出《国色天香》《花与情》《百合》等多幅作品,画面中盛开的鲜花娇艳欲滴,令人赏心悦目。其中《国色天香》是盛开的大朵牡丹,也是老人的得意之作,挂在墙上主要位置。两个居室和一个小方厅挂满作品,家里俨然已经成为一个小型布艺展馆。孙玉芬还拿出她创作的数十幅女性人物作品,都是时尚女士。“屋里放不下,我只能收藏起来。孩子们也都非常支持我创作。”

七旬学布艺八旬获得奖项

说起学习布艺,老人侃侃而谈。孙玉芬退休前在黑龙江商学院工作,喜欢美术,而且心灵手巧,但是并没有参加过美术等相关专业的学习。直到2004年,她得知哈尔滨市老年大学开设了布艺研修班,共两个学期,每学期16天。70岁以上老人每学期收费100元,70岁以下的200元。当时72岁的孙玉芬就报

名参加学习,共花200元学习了两个学期32天。

此后孙玉芬便迷上了布艺创作,先到北京买来创作的专用布,后又托人买来《丝缕堆绣技艺教程》的初级、中级、高级教材和有关资料,通过自学教程和不断创作实践,孙玉芬创作的作品越来越好,还多次应邀参加过在中央大街等地举办的

艺术展。她对记者说:“我经常一个人创作到半夜,而且越做越精神,越做越有灵感,也就越急于完成作品。”2011年6月10日,年近八旬的孙玉芬还在由省妇联、省手工编织制作协会、省工艺美术协会联合举办的“黑龙江省首届手工编织制作大赛”中获得作品优秀奖。在谈及未来时孙玉芬老人说:“有时间我就会继续创作,布艺已经成为我生命中不可或缺的一部分。”

市场监管部门约谈“家得乐”

要求超市建立退赔机制

本报讯(记者 张明超)23日,本报报道了家得乐超市群力店出售的一款润唇膏,标签价写着“19元”,结账时却收了25元。昨天,记者从道里区市场监督管理局了解到,该局已经约谈了家得乐超市哈尔滨区域负责人,要求超市加强内部管理,避免出现多收价款的情况,同时设立退赔机制。

昨天,家得乐超市哈尔滨区域负责人来到道里区市场监督管理局,承认群力店出售的一款润唇膏标价19元,结账

时多收6元的事是超市工作人员的疏忽,并称由于近期新招聘了一批员工,在工作上还没有完全适应,才导致价签与结账价格不一致,超市方面保证今后避免发生类似的事情。在约谈中,市场监管部门要求家得乐超市加强管理,建立多收价款的退赔制度。“多收价款是超市自身原因造成的,存在工作失误就要承担责任,不能只是把多收的钱退了了事,要在超市显眼的地方公布退赔的具体规定,让消费者

来超市购物时了解遇到问题怎么解决。”道里区市场监管局表示,会督促和帮助家得乐超市建立退赔制度,消费者遇到价格纠纷可以同超市协商,协商不成可以向市场监管部门投诉,维护自身权益。

《润唇膏标价19元,结账却是25元》 报道追踪

风正帆扬气象新

务事项办理时限由162天缩减为81天。

作风之变带来环境提升,企业和群众有了实实在在的获得感。“哈尔滨的营商环境越来越好,我们在哈尔滨‘安家’的每一步都得到政府部门细致周到服务,仅用175天时间就走完了从项目签约到启动建设的全程。”里普利吉尼斯世界乐园项目负责人深有感触地说,“曾经刷新了4万个世界纪录的吉尼斯,这次又增添了一项建设项目最快启动的新纪录。”

“以优化营商环境为基础,全面深化改革。”习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话,再次强调优化营商环境对东北振兴的重要意义。站在历史新起点,哈尔滨牢记总书记嘱托,作风建设永远在路上

日前,哈尔滨市宣布全面取消社区居委会证明事项。“你还活着”“你妈是你妈”等13类45项证明从此告别历史。

“这13类45项证明,涉及民政、残联、计生、卫生、人社、公安、城管等多个方面,取消后意味着社区工作的极大减负。”南岗区中植社区工作人员说,“这一举措也消除了权力寻租的空间,群众办事更便捷了。”

深入贯彻落实习近平总书记关于东北振兴的重要论述,哈尔滨持续“以优化营商环境为基础,全面深化改革”,作风整顿步入“深水区”。进入新时代,哈尔滨发展不平衡不充分特征更加明显,发展不充分问题尤为突出,主要表现在体量不大、速度不快、结构不优、质量不高,深层次原因在思想解放不够、体制机制不活、发展环境不优、干部作风不实。解决这些问题,根本在于全面深化改革。

下一步,市委作风办将以总书记视察黑龙江和在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神

神为指导,坚持把落实市委十四届四次全会精神与深化落实中央巡视组关于作风问题的整改意见统筹推进,以解放思想为突破口,找准整顿作风优化营商环境契合点,推动总书记重要讲话精神落地生根,推动整顿作风优化营商环境向纵深发展。

持续加大投诉举报事项跟踪督办力度。进一步发挥“随手拍”、融媒体问政节目《作风整顿进行时》、作风整顿监督员等渠道的监督作用,加大举报投诉案件办理力度,做到事事有着落、件件有回音。

在市级领导包保269个项目的情况下,谋划落实区、县(市)领导班子成员包保产业项目工作。重点督办区2000万元以上,县(市)1000万元以上的产业项目推进落实情况。

继续加大明察暗访严肃问责工作力度。围绕“最多跑一次”“强区放权”等工作的落实情况以及各专项整治重点内容加大明察暗访力度,典型案例及时点名道姓公开曝光,持续形成有

力震慑。

突出抓好企业群众高频办事事项整改优化。结合推进“放管服”改革和“最多跑一次”在全省先行先试工作,攻难点、通堵点,让企业群众切实感受作风整顿带来的变化。

谋划设计哈市营商环境核心指标对比优化工作。以世界银行11项营商环境指标以及国家发改委23项营商环境指标为基础,选取重点核心指标,着力开展对比优化工作。

作风和环境问题具有顽固性和反复性,一些问题树倒根在、病源犹存,稍有松懈就会反弹回流,需要在坚持中深化、在深化中坚持,善谋善为、善作善成。

新时代展现新气象,新使命要有新担当。担当作为的新风正气是时代的呼唤、发展的保障。哈尔滨提出,要坚决把整顿作风作为推动全面振兴的突破口,持续抓、深入抓,大力弘扬“五个好作风”,在推进振兴发展中干在实处、走在前列。

以作风整顿促进发展,以作风转变树立形象。哈尔滨全力树立形成攻坚克难、奋发进取、勇闯新路的新风正气,让作风建设成为实现振兴发展的重要保证。

先进设备进田间 助力秸秆再利用

会需求量大幅增加,如监控秸秆焚烧、电网巡护、农林植保等。企业急需迅速扩大一批次产能,而没有技术过硬的本地配套支撑则成为发展壮大的瓶颈。”李伟说,目前公司年产能近两千架无人机,而全省仅应用于农业的无人机市场需求量大概在1万架以上。

当平房区委区政府了解到企业发展需求后,主动多次与区内军民融合产业联盟对接,

并于近日帮腾迈达成了实现大批量生产的配套协议。“以前需要外埠加工完成的配套零件,如今都可实现本地加工、本地制造了,在平房区委区政府的帮助下,今年企业的订单可以全部落地。”李伟兴奋地说。

通过区委区政府牵头整合区域优势资源,平房区开创了央企为民企配套生产的先河。日前,第一份关于央企联合为民企配套生产的协议在平房

区签署落地。“按照哈经开区、平房区统一部署,黑龙江军民融合产业联盟成员单位东安、哈飞航空、鑫华航空、哈飞实业和哈钛等单位,与腾迈公司进行了对接,承接其产能70%的配套业务,腾迈公司不必担心未来产能问题。”黑龙江军民融合产业联盟秘书处处长鲁瑞告诉记者。

哈经开区、平房区利用大工业优势,充分调动区内农机、无人机企业为有效解决秸秆焚烧和

秋整地工作服务。平房区副区长黄晓伟表示,目前,通过有效解决秸秆焚烧工作中的一系列创新举措,促进了区域一产和二产的融合发展,这种融合不仅体现在产业之间,也体现在区域内企业之间。“平房区通过打造产业联盟、建立企业微信群等多种方式,搭建起区内企业间的‘朋友圈’,实现企业互联互通、相互支撑、互相配套,从而打破以往小企业为大企业配套的单一模式,实现央企为民企配套,大企业为小企业配套,推动军民融合深度发展、企业之间深度融合,这种创新尝试,必将为区域发展开创多赢局面。”

据了解,今年走进田间的这些高科技设备均出自落户哈经开区、平房区的招商引资企业。“哈经开区、平房区不仅把企业引进来,更要带头采购使用推广企业产品,并为区域间企业强强联合、共同发展铺路助力。”平房区经济发展局副局长郑洪波说。

知名央企为民企配套

“以往公司以生产军品为主,军品都是小批量、多批次生产模式。近期,企业接到大量订单,社